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ba a magyarságnak a függetlenségéről, szent-

földünk megvédéséről yan szú, akkor igenis 

akarjuk a háborút. 

— Tízmill ió magyar együtt vesz részt majd 

a küzdelemben- Nom tagadhatjuk le: századunk 

a küzdelem százada, de vár ráuk még scjkuúl-

liófőnyi magyar testvér, akikért igazán érde-

mes küzdeni. Gramanl ik Margit beszéde végén 

fogadalmat. olvasott föl. 

— Kész vagyok l fuzám fönnmaradásáért — 

hangzott a fogadalom —, magyar nemzetem 

életéért minden uiunkáya és minden áldozatra. 

Fogadom, hogy iSsuládom magyarságát, ma-

gyar anyanyelvünket minden erőmmel megvé-

dem és megtűrtöm. Fogadom, hogy nemzeti kö-

telességemet békében és háborúban az élet min-

den körülményei közt hiveu teljesítem. Ugy 

legyen. 

A fogadalom u l án az ünnepség Kosztolányi 

Gyuláué buzdító szavaival ért véget. 
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(A Délmagyarország munkatársától) Napfé-
jycs, csalóka, tavaszi hanguluiol idéző reggel 
zubogtunk ki Dorozsniára. Jiyeu üde, szikrázó 
reggelen szinte gyermekké válik az ember és haj-
landó mcsepillangókat kergetni a tavaszias nap-
sütésben . . . Ilyen mesepillangóként röppeni föl 
előttünk a hír, liogy lengyei meneküllek érkez-
tek Dorozsniára, a szélmalmok búzájába. . . Per-
sze, hamarosan bebizonyosodott, bogy a csaló-
ka hir csak legenda volt, hol ÁrpáUszállásón, 
hol Kislcmplomtutiyáu látlak lengyel menekülte-
sd , illetve senki sem lálla, csak hallóit valamit 
róla. Hát igy szüleinek a legendák kéretn, ilyen 
ragyogó kora őszi reggelen . . . 

Kiskunüorossiuu egyébként nagyon rendezett, 
meglepően tiszta község, főutcája nemcsak hogy 
kövezett, do parkírozott, ami valóban szép do-
log. Az egyik legenda valótlanságáról körteleío-
oálások és egyéb beható puhatolózások ulán 
meggyőződtünk, tnosl a másik kinyomozására ad-
lak fejünket. 

A nóta ugyanis azt áiiitja, hogy »Nem forog 
n dorozsmai szélmalom!« Nos, ha már kirándu-
lást tettünk a szélmalmok hazájába, legalább bi-
zonyosodjunk tneg arról, hogy forog-e, vagy nem 
forog'.' . . . 

Szélmalmot persze egyelőre nem láttunk, hát 
megkérdeztük egy békés bácsikától: , 

— Merre láthatunk szélmalmot? 
A derezsmai-j polgár csodálkozva nézett ránk, 

mint aki nem érti, hogy is érdeklődhetik valaki 
ilyen prózai malom-ügyek iránt, de azért illem-
tudóan válaszolt: 

— Három is van kérem Derczsmán, de esak 
a« öreg Faragóé őröl . . . 

Kis letérés után, rövid mellékutcai barango-
lással — a szó valódi értelmében — dűlőre iu-
loltunk. A napíény viddni táncot lejtelt a zöldelö, 
uéhol kissé rozsdásba hajló növényzeten cs sár-
gára tapasztott kerek „bástyafalával/, nagy, 
f.izzadó vitorláival csakhamar előttünk állott a 
szélmalom. 

ts Hiéqis { ( M a g . . . . 

Nem szégyeljük bevallani, hogy szerény kis 
•'létünkben mindeddig nem láttunk szélmalmot, 
supáii képen, esetleg hollandi tárgyú filmeken. 

Ugyanis még soha nem vollunk Hollandiában, 
•öt Dorozsmán sem.- Az első, amit kétségtelenül 
megállapítottunk az volt, hogy . . . mégis forog, 
Igen|s, a nóta-lii reszt éléssel ellentétben vígan 
foroglak a szélmalom fehér szárnyai, mint vidám 
vikend-csónak vitorlái duzzadtak és szálldostak 
•i szélben. 

A szélmalom tövében meglapuló kis házból 
edényesörömpölés zaja hallatszott. Perüs adj-
'stennel beköszöntünk, ami ro nagy bajuszú, idő-
sebb bácsi lépett ki az ajtón. Hamarosan kide-
rült, hogy ö a szélmalom gazdája. F a r a g ó 
György a neve és ütí éve foglalatoskodik a szél-
malom körül. Negyven éve mull, hogy megvette 
a C z c k u s-csuiádtól s azóla a szélmalom ad ke-
nyeret neki rs népes családjának. 

Faragó Györgynek tíz gyermeke van, neme-
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lyik mar fölnőtt, megházasodott, másik katona, 
de néhány apróság még tuost is olt tanyáz a 
jóoreg szélmalom körül és ma is nyolcan élnek 
abból, amit a malom hoz a konyhára. Egy kis 
föld is tarlozik a malomhoz, az is hoz valamit 
s igy csak megélnek a Jóisten tenyerén. 

— Hát üzlet ma ínég a szélmalom? — kérdez-
zük a gazdát. Gondolkozás nélkül válaszol: 

— Jó dolog ez kérőm, esak érteni köll hozzá! 
Valóban takaros jószág az ilyen szélmalom, 

amelyik dolgozik is. Mert más kettő is található 
Durozsmán, a Jeney Istvvánó cs Simon Ferencé 
— atninl a nialonilulajdonos mondja —, csakhogy 
nzok nem őrülnek már. A többi meg. amiről 
híres-neves lelt hajdanában Dorozsnia, összedűlt, 
elpusztult a nagy árvíz alkalmával. Ma már csak 
három áll s a bárom közül egy működik a szél-
malmok hazájában . . . 

Faragó György bevezet bennünket, „messziről 
jött idegeneket! a szélmalom belsejébe. Ide is 
behullik a vitorlák egyforma zakatolása s egy 
nagy tartályba halk zuliogással hull a megőrölt 
takarmányliszt. A szélmalom czidöszeriiit csak 
takarmánylisztet őröl, dc valamikor, jobb idők-
ben, amikor ncin volt olyan nagy a gőzmalmok 
versenye, búzát is őröllek. 

— A világháború előtt ment legjobban a 
niajoni — mondja Faragó bácsi elgondolkozva. 

E-z egyébként a szél erejétől függ, nos meg 
attól, hogy mennyi munka akad. Munka elég 
akad, sőt néha Faragq bácsi egyedül nem is 
bírja, ami pem csoda, hiszen több, mint féjévi 
század pergelt 1c az idő nagy malmán azóta, 
amióta fiatal nioínársegéd volt . . . A fia segit 
ilyenkor, az, aki most katonáskodik. A három 
nagyobb fia már megnősült, rájuk nem számít-
hat. hát elvégzi addig a munkát egymaga, amig 
a fia letölti kaiouuidejét. 
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'A' malom kivül-belül ragyog a tisztaságtól. Tin-
iül fehérre meszelt minden kis zuga s a deszka* 
alkotmányok ragyogó tisztára súrolva. Meredek 
csigalépcsőn kapaszkodtunk föl a malomkőhöz s 
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megcsodáltuk illőképpen a szél, meg a vitorlák 
nagy erejét, amely olyan hatalmas követ meg-
mozgat. Aztán búcsút mondtunk a derék molnár-
nak, meg a szélmalomnak. Elnienőbep még meg-
kérdeztük, hogy idegenforgalom akad-eV Az öreg 
először nem érti. mit akarunk, aztán bajúsza 
alatt mosolyogva bólint rá: 

— Akad. Aki idcgöny esak erre megfordul, 
niüfinczögrii a malmot. A nyáron volt ilt még egy 
hollandus is. Nem akarta elhinni, hogy nem az ó 
hazájából hozattuk „ . . 

A szél néliány percre elült s a vitorlák leült' 
tak. Ila megfordul a szél iránya, praktikus ior-
gatószerkezeltel megfordítják a malom egész te-
tőzetét a vitorlákkal együtt. Hát nekem ne mond' 
ja azt senki, hogy ez nem modern, nem mai ta-
lálmány. Hiszen arra fordul mindig, amerről fúj 
a szél . . . (es. p.) 

Minden csemege-, fűszer- és saitüzletben 
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Ma kezdödih 
az országos légvédelmi 

guahorlaf 
(A Délmag yarors dg munkatársától) Isme-

retes, hogy a honvédelmi miniszter október 

24. és 27-iko között az ország egész területére 

légvédelmi és légoltalmi gyakorlatok tartását 

rendelte el. A gyakorlatot nagyszabású előké-

születek előzték meg; vasárnap megtartották 

az országos légvédelmi napot, amelynek során 

ismertették a nyilvánossággal a rendelkezési-

ket cs a követendő intézkedéseket. 

Szegedeu vusáruap számos fölvilágosító elő-

adást tartottak a különböző kultúrházakban, 

egyesületekben, az összes mozikban cs ruind-

azqkon a helyeken, ahol nagyobb tömegekben 

jelent meg a nyilvánosság. A fölvilágosító 

előadásokat általános érdeklődés kísérte és már. 

most az elrendelendő készültség elölt meg le-

het ál lapítani , hogy hiánytalan sikerrel vég-

ződlek. A közönség fölvilágosítva vár ja a 

gyakorlat elrendelését. 

A gyakorlat részleteiről hivatalos hirdetmé-

nyek tájékoztat!ák a uyilvúuosságot, közölték 

azt is, hogy kedden reggel fogják első ízben 

közölni, hogy az ország melyik területén ipi-

kor tartják meg a készültséget, illetve mikpi', 

rendelik el a riadókat. A gyakorlat természeté-

hői folyik, hogy előre nem lehet ttnlni, mikor, 

heri'd sor Stégeden a készültség kihirdetésére, 

Mindenesetre kedd és péntek közötti időben 

Szegeden is 18 óráig tart a készültség, amely-

nek során nappali és éjjeli riasztást, va lamint 

gyakorlatot fognak elrendelni. A 48 órás ké-

szültség ideje alatt több alkalommal sor körül 

a szirénák megszólaltatására, hogy kipróbál ják 

a nappali és éjszakai riasztás eredményét. Az 

első közlést kedden hozzák nyilvánosságra és 

így kedden, vagy szerdán tudja meg Szeged 

nyilvánossága, hogy a városban a négynapos 

határidő alatt mikor rendelik el a minden 

részletre kiterjedő légvédelmi gyakorlatot. 

AZ OLVASÓ ROVATA 

fl magántisztviselők érdekképviselete 
Jgeutiszielt Főszerkesztő Ur ! Becses lapjuk 

október 21-iki számában fölhívás jelent meg. 

Egy nemrégen alakult egyesület azt hirdeti, 

hogy Szegeden a magántisztviselőknek az 

egyetlen érdekképviselete. Ezzel szemben a 

tényállás az, hogy a Magyarországi Magán-

tisztviselők Szövetségének, amely sok évtized 

óta áll fönn s az ppszág legtöbb nagyvárosá-

ban helyj csoportja vau, szegedi csoportja 

töW>, Siiüt tÚ évp működik és képviseli 4 sze-

gedi magántisztviselők érdekeit, illetéke^ he-

lyeken, gyilváuosau, s a j t j a i ) , QTTyál , MABX-

uál, á kamaránál , stb. Tisztelettel: 

a Magyarországi, Magántisztviselők Szö-
vetsége szegedi csoportja (Kelcmen-u, 11.) 


